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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

5/ X Das Quadrat.

rechtwinklig, gleichsaitig.

U 4 S F =85-5
Ea = £ S = — =U:4 s =V\F
= Selfte .
b Umfong. Das _Rechre(;k .
F =Flache. rechtwinklig, ungleichsaeitig.
U=(l+b)-2 F=1L0b
E A
, l=3-b l=£=Fb
U F
N 7] b = 5~ | b= TS il
L.Lénge.  Der Rhombus, die Raute.
b = Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
A x U= 3'5 F= 'S=-h
h S=-E=U:4 3=F=F:h
’ AX+AP =180° h = -':- = F:s
A
—s Das Rhomboid, Parallelogramm.
S = Seire. “hiﬂfwfﬂl(dllg ;D l.;nglolchseiﬂgl: N
h = Hohe. =(l+ = |-
l = g -b |l = .'-:- =F:h
73 & 2 = H
= -L'!' - = E = i
. b b 5 L . h ] Fil
< A £ AxX AR=180
: L Das Dreieck.
=Ldnge.
b - Breite. F=2N «2F pha2F
hHBhe. 2 9°=TR g

AX+AB+A ¢ =180° U=a+b+c
AX=180= (4/3+A a=U-(b+c)
AR = 180—(40(+A1;) b=U-(la+c)
Ap =180 (4 x+4B) c=U-la+b)
Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleiche
schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.

" haHOhe. | *) Algebraische Schreibweise: F = s% gelesen s hoch 2;
- ebenso fir andere Flachenformeln verwendbar,
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Tafel 2.

Das Drachenviereck .

Us=(s,+s)2 F=9h
F
34- % = S, d1= 2_d2;
8, =5~ 8 d,= 23'
Spezialfdlie :
Quadrat: Rhombus :
- F = % ,ov F = d:ﬂ-d;
d.=longe Diagonale. | 4 d=V2.F L4\ a= L
d,= kurze Diagonale. . d,= 2.F
s.=lange Seite. d=Diagonale. d=lange Diagonale. dq
s,=kurze Seite. d,=kurze Diagonale.
Das Trapezoid.
Das unregelmassige Viereck.
o (ha'l‘hn)'d i 2'F
iy F="2—= d=5g
2 « F =
J° h=EE-n, = ZE-n,
d=Diogonale 40(4'4}3*'4 +40= =360° U=tusvew
haz HShe 1 Ao(=360= (Aﬁ+4*5~+4<5) b =U=(usvew)
Nya HOhe 2 u.s.w. U.S.wW.
5 s Das Trapez.
_ (P4 Pg)-h _ _2-F
° n ° e 5 FE ~ Pyt Pa)
Wy -’ p4="";:1"_-pe pa";z_r;i‘pq
a=
p,-gross:qparaﬂele 40("'4/3"'4‘8‘42&6 360° U=a+b+c+d
p,..kfelne Parallele. A X= 360~ (4}3+4‘5\+A(5) a=U-(b+c+d)
= HOhe. u.s.w., U.S.W,
Der Kreis.
/>\ U=d-T U=2.r.ot
[ = .i r = ——;_-_v-U
M T W ‘T 2.7
o~ _U-u
U FEERS, = T4

d = Durchmesser.
r = Radius.
M = Mittelpunkt.

=V;d 2V—U o2 \NF.T

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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Tafal 3.

b
Der Kreissektor,
" b=l _dilx _ rf

\ =
.- | 360 360 180
S = 0:360 _ b:360 _ ©.180
A U “d-T rT
—— Fobr p_o2F . _2F
r = Radius. 2 r ©
b =Kreisbogen. F=rfr i« ddi« __UU
o= Zentriwinkel. 360 4.360 4-%-360
M= Mittelpunkt. o« F:360 _ F:360-4 _F-360-4.-T
rer.qT d-d-it U-u

P r=6\E1 d=n|EI0 y. p)F0L
' Der Kreisring.

F=(R+r)(R-r)T

R = Gusserer Radius. =(R+r)a-T 5
r = innerer Radius. = (2.r+a)ali=(d+a)aq
a = radiale Breite = (2.R-a)afi=D-a)a1

d_es Kreisrings.
M=Mittelpunkt.  Das Kreisringstick.

@ F = (R+r)-R-r)-T- 3%

v ) ," = (R+r)-a-%- %
\\ b _ X ~
e =(2-r+a)all-3z5 = (d+a)a-ll 555
R = dusserer Radius. = (2:R-0).0-M1. =% = (D -a)a-T L
r = innerer Radius. 560 560

a = radiale Breite des

Kreisringsticks. Die E“iDSG,

o = Zentriwinkel. -
M = Mittelpunkt. F=ab0
as= = F

b o = a-u
a 2 a = halbe grosse Achse.
e ) b = halbe Kieine Achse.
Der elliptische Ring.
E F=(ab-mn)

a,b
m,n

halbe Achsen der dussern Elipse.
halbe Achsen der innern Ellipse.
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R = Radius d. Umkreis.
r = Radius d. InKreis.
n = Seitenzahl!.

s = Vieleckseire,
o= Zentriwinkel.
B= Vieleckwinkael,

Kk =« Kante,

K= Gesamtl «
kanreniange.

M= Mantel.

O=a Oberflache.

J a Inhailr.

l = Lange,
b=Breite.
Na Hiihe.

Tafel 4,
Das unregelmdssige Vieleck.

Umfang = Summe aller Seiten.

FlGdche = man zerlegt die VieleckfliGche:
Q. mir Diagonaien In Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechnet diese Teile und
addiert die Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner diese Teile einzein und addierr
die Teilresulrate .

Das regelmassige Vieleck.

U=n-s n--lg']- s=%
n-s.r -F
F==2" n=or
- 2.F _2F
n-s n-r'o
Ac=380"  AB3=180"- A
Der Wurfel.,
K =12-k k =5 =K:12
_ M _ 4
Mok k=|E = 4
O = k-k-6 k=Yg
Y ek P k=VD
Der Quader.
K=(l+b+h)-4
L = %‘:— - (b+h) ebenso bundh.
M=(l+b)-2-n
_ M N R .
l = '2—_ﬁ-b, ebenso b h = 2-(L+D)
h O=(l-b+l-h+b-h).2
L =(%-b-h)=(b+h) ebenso b undh.
J=1l-b-h .
3 - _
l=%m b=tr N=1%

#) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenk hoch 3;
ebenso fur andere Jnhaltlsformeln verwendbar.
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K = Gesamt
kanteniGnge .
h=HOhe.
N=20hl der
H&ohenkanten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundfl&che.

r =Radius.

d = Durchmesser.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundfl&che.
M= Mantel,.

O =0Oberflache.
J=Jdnhalt.

n=HohanNn.

N = Zahl der Hohen,

G,= Grundflache.
G,= DeckflGche.

Tafel S,

jl\)

1}

Qi X0 C X C
]

Jlu® O X3|2C -
+
N o

n

Das_schiefabgeschnittene Prisma.
M= UeNytha+...+hn)

n
hq= nl-JM _(hg_‘bh;“'..." hn) ebenso hngh' ,n‘hn
_ n:M
U= (ha+hy +...+h,)
O = M+ Ga‘l’GQ
> & Gy - (hythg+...+N,)
n
G _ ﬂ'J
4

" (Ny+ N+ ... +N,)
_nJ
h,= G,

"'thz"’ ha L +hﬂ) Bbenso h‘ ,h. ,..‘h“
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Tafel 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.
M= U-(h,+hy) _ d-Qt-(hy+h,) r T (Ry+hy)

— —_——— . T
— —

2 2
2-M 2:M M
hy= 5= -he =GR —Ne= g —he obehy
- M d = 2:M r= ™M
- (h'l"'hql - (h1*h2)'ﬁ lhﬂ"hz}'m
h, = kleinste H8he O =M+G,+G,
h:=gréssre l-'ltih'e. Jd= G"'l;‘""hﬂ
ol ek - LrEinen) _ ¢afinend _ UUihen
; o i 8-J 837
ft.’& he= 7o ~he= 555 —he= g ~Daebsh
(] 1 2-3 _ 23 2-3-T
M= Ij r= (hehy) & d=2. (hehy)- T U=2. (Mm+hg
v ‘= Der Hohlzylinder.
J=(R+r)R-r)m-h=(R+r)ai-h
Qagjussereénggiu& =(2r+a)aq-h =(d+a)adh
r = innerer Radius. phe
Q = Wandsrdrke. : =(2R-a).a-ith = (D - Q)-a-i-h
Die Pyramide.
_ U-sh 2.M _ 0.
M ==5 Y sh=5—
O M+G
_G'h _ 3 _33
J= 3 G = = h ===
Der Kegel.
_Ush _ dit.sh _ _
sh= Seitenhdhe . = 7 - ) = r-J-sh
h=HGShe. gfiie 2-M _ 2,‘\1- _ M
- R
sh sh- @ sh-;t
O=M+G = (sh+r)r-1
J= G-h
3
rr-tth _ d.d-3t-h U-U-h

sh.Seitenhdhe. r-r. dada® - " UuU-uU
N=HOhe, 1l 3- _ 2 _ 390
r = Radius. r=|22 a-2f u-23R




Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.

M= (U+u)-sh

2
1 ; __2:M
U= <h — Y ebensou; sh= TP
sh = Seitenhdhe. T = (G+\IG'g+g)-h
h =Hdhe. - 3_ B

" Grundiscne. Der abgestumpfte Kegel.

u=Umfang der —
Deckfl&che. M=(R+r).f-sh = (D+d)Q-Jt'sh _ (U+u)sh

G = Grundfl&che.

g =DeckflGche. e o b e 2 2N

(R+r)-I ~ (D+d)'TT ~ (U=+u)

. . B _M-2 _M.2
R=g5r-r D=gf-d U=S58-u
ebenso r,dundu.
O0=M+G+g '

= (R-R+[R+r]-sh+r-r)-q
J = (R:R+Rr+rr).ftn _ (D-D+D-d+d-d)-Gh

| | 3 = 12
sh= Seirenhdhe. = UU+Uu+u-u)-h
h=H3he. - 12T
R=Radius der 4 oo 39 _ 12:)
Grundfldche. “ (RR+R:r+r-r)T ~ (D-D+D-d+d-d)X
r = Radius der 12-3-9
DeckflGche. - UU+U-u+u-u)
Die Kugel.
0= 4-!"-["-5{ =d-d-Xt = Uﬁu
- 418 _ng Vo1
r=3s\% d=\= U=VO-X
J = 4.r-rr-it _ d-d-d-% _ U-U-U
3 6 6-1-1
230 [6-3 3 T

Die Hohlkugel.
J = 4.(R-R-R=-r.r-r)-a

3
(D-D'D - d-d-d)- &t

6
R = dusserer Radius. _U-uvU - uu-u)
r = innerer Radius. 6. 95- 0
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a = Hypotenuse
bund ¢ =Karheten

b
/ |n

P qQ
P und Q= Abschnitte
der Hyporenuse

p+q=a

2N

Q

Q,b und ¢ = Selten
des unglelchseltigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseltige Dreleck(l&chen.

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfidchen.

Tafel B.

ge_'l: Lehrsatz des Pvrhogoros.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

a?=b%kc? ag=Yb%c?
b= a*-c? b=Yao*c? =V(a+c)la-C)

c’= a*-b* ¢ =7a>-ob* =Vla+o}Ha-b)
o b? o
bg= G'q b= Q'q :E‘I =a-
c=a-p c=fap p=% c=%’
h'=p-q h=lpg p=% g-&

Die Formel des Heron.

F =Vs-(s-a)(s-D)-(s-C)
s=4Y _ g+b+c

2 -~ 92
Regulé’:ra Polyeder.
Oktaeder.

© gleichseitlige Dreieckfi&chen.

Dodekaeder.

12 regeimdssige FunfeckflGchen.

H.AlMhaus - E.Hug
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